

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Rectificare.

În pastorala noastră circulară, No. 3400 din 10 I. c. referitoare la Vizitațiile canonice din primăvara anului 1934 — publicată în Nr. 10—11 al „Curierului Creștin” — la enumerarea parohiilor și filiilor vizitate între 6 Maiu și 10 Iunie, s'a strecurat o greșală, ce trebuie rectificată în modul următor:

A 2 a zi de Rusalii, 28 Maiu s'au vizitat: *Gârbău-Macău*.

A 3-a zi de Rusalii, 29 Maiu: *Cornești-Turea*.

Onorat Frațiiile Voastre sunteți invitați, ca pentru complectarea ordinii vizitațiilor deja făcute și pentru rectificarea aceleia, să introduceți în exemplarele parohiale ale „Curierului Creștin” din chestiune această rectificare.

Cluj, la 15 Iunie 1934.

Ad. Nr. 3400.

Chiemare la hirotonire.

În ziua de 12 August a. c. vom face hirotonire de subdiaconi și diaconi, iar în ziua de 15 August a. c. sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, hirotonire întru preoți.

Pentru această dată chemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotoniri.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați Preoți să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani, originari din parohiile lor și ca pentru aceasta dată să se prezinte la sfânta Hirotonire.

Cei cari doresc a se hirotoni, se vor prezenta la Reședința Episcopală din Cluj, în ziua de 8 August a. c.

dimineata, la ora 8, aducând cu sine extras din matricula botezaților, și dacă sunt căsătoriți, extras de cununie, precum și certificat dela Oficial Parohial despre purtarea lor morală și socială dela ieșirea din Seminar. Aici vor avea să treacă examenul recerut, urmând să intre în sfintele exerciții spirituale.

Din șed. conz. 21 Iunie 1934.

Nr. 3729.

Schimbări în familiile văduvelor de preoți.

Onorații Frați, titulari ai parohiilor în cari domiciliază familia vreunei văduve de preot, aparținătoare altei dieceze, sunt invitați să aducă, fără amânare și sub răspundere la cunoștința Prea Veneratului Ordinariat competent, orice schimbare provenită în această familie, care este de natură a modifica în orice formă situația față de fondurile de ajutor.

Se vor arăta din caz în caz:

a) Moartea văduvei, ori a vre-unuia dintre orfani, cu trimiterea extrasului matricular.

b) Eventuala recăsătorire a văduvei, ori căsătoria vre-unuia dintre orfani încă îndreptățiți la ajutor (băieți până la 21 ani încheiați, fete până la 24 ani) tot cu extras matricular.

c) Intrarea văduvei ori a vre-unui orfan în vre-o funcțiune cu retribuție stabilă de cel puțin de două ori a ajutorului ce primește.

d) Eventuala defecționare dela credință, ori purtarea morală nepotrivită (necercetarea bisericii, neprimirea sacramentelor etc.) a văduvei, ori a orfanilor îndreptățiți la ajutor.

Din șed. conz. 21 Iunie 1934.

Nr. 3604.

Școala Superioară de Menaj „Sf. Tereza“ din Cluj.

Surorile Congregației sf. Maria din Blaj au deschis la Cluj, în toamna anului 1932 o Școală de Menaj, cu secție elementară și normală. Școala e aprobată, cu drept de publicitate, de Onoratul Minister al Instrucțiunii Publice, Cultelor și Artelor. Absolventele cursului superior (normal) primesc diplome valabile în învățământ, ca și cele obținute în școlile Statului.

Surorile Congregației noastre au deschis acest așezământ de învățământ la o dată, când în Cluj nu exista asemenea școală. Ele s'au obligat să susțină școala — cu în regul ei personal didactic, cu propriile cheltuieli, aducând astfel o mare jertfă pentru cultura națională și pentru educarea creștinească a elevelor, dând, în aceeași vreme, posibilitatea credincioșilor noștri să poată da un învățământ atât de folositor și practic fiicelor lor. Profesoarele la această școală în cea mai mare parte sunt membre ale Congregației S. Maria, cu pregătirea cerută de Stat. Educația elevelor interne e sub stricta supraveghiere a acelorași surori.

Elevetele ascultă, sau pot asculta, zilnic Sf. Liturgie, li-se fac exortații de către Părintele spiritual al Congregației.

Atât școala, cât și căminul sunt bine aranjate: hrana igienică, instrucția și pregătirea elevelor foarte solidă, lucruri recunoscute și de inspecțiile oficiale.

Cum surorile noastre se luptă cu multe greutăți, mai ales că de un an s'a înființat tot la Cluj o școală inferioară de menaj cu cheltuiala Statului, facem un apel călduros la Veneratul Cler, să-și trimită la acest institut copilele, cari vor să urmeze școala de menaj, și să-l recomande și altor credincioși fruntași pentru fiicele lor.

Doi ani de funcționare au dovedit și marea utilitate a școlii noastre și nivoul solid atât al instrucției, cât și al educației ce se dă aici.

Cluj, la 19 Iunie 1934.

Concurs de primire la Școala Normală Diecezană de băieți din Gherla.

La școala normală diecezană de băieți din Gherla se publică concurs de primire pentru 30 locuri vacante în clasa IV și 20 locuri în clasa V-a.

În clasa IV. se pot înscrie elevi absolvenți a 3 clase secundare, iar în cl. V, absolvenți a 4 clase secundare.

Candidații vor trebui să aibă vârsta între 15—18 ani pentru cl. IV. și între 16—19 ani pentru cl. V.

Petițiile se vor înainta direcțiunii școlii normale de băieți din Gherla până la data de 20 August a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de botez; 2. Certificat de studii al școlii la care a urmat mai înainte; 3. Act de vaccină.

Nu vor fi primiți candidații atinși de vre-o boală, care i-ar face improprii pentru cariera de învățător și cei lipsiți de auz muzical.

Candidații pentru clasa a V-a vor fi supuși unui examen de admitere care va consta din două serii de probe: scrise și orale.

I. Probele scrise se vor da din limba română, matematică și istoria românilor, după programa clasei a IV-a de gimnaziu.

II. Probele orale se vor da din materiile clasei a IV-a secundară. Examenetele se vor ține la începutul lunii Septembrie a. c. în localul școlii normale de băieți din Gherla.

Elevii interni vor aduce următoarele obiecte: 4 cămăși, 4 perechi izmene, 6 batiste, 4 perechi ciorapi, 2 cearșafuri de plapomă, 2 cearșafuri de pat, 2 fețe de pernă, o pernă, o plapomă, o saltea cu paie, o cuvertură de pat, 2 șervete, un tacâm, 2 prosoape, o pereche de cisme și una de ghete, 2 prosoape de tarfurii, câte o perie de haine, de dinți, de vax și o vioară.

Fiecare elev va plăti:

I. Lei 1000, didactru și taxă de frecvență pentru elevii interni și Lei 2000 pentru elevii externi.

II. Lei 4500, taxă de întreținere, care se va plăti în 4 rate; lei 2000 la înscriere, lei 1000 la 1 Decembrie 1934, lei 1000 1 Februarie 1935 și

500 lei la 1 Aprilie 1935.

III. Lei 200, cheltueli de instalare, dela elevii noi.

IV. Lei 75, fond pentru marirea bibliotecilor.

V. Lei 25, fond pentru excursiuni.

Parinții elevilor sunt obligați a procura elevilor admiși uniforma școlară după modelul și indicațiunile școlii. Aceeași obligațiune se impune și elevilor vechi.

Cluj, la 30 Iunie 1934.

Nr. 3893.

Concurs de primire la Școala Normală Diecezană de fete.

La școala normală diecezană de fete se publică 30 locuri vacante în clasa IV normală. La locurile vacante pot concura absolventele de clasa III sau IV secundară.

Cererile de înscriere la concurs se vor trimite Prea Veneratului Ordinariat Diecezan român unit din Cluj, până la 20 August a. c. Cererile vor fi semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și locuinței lui și vor fi însoțite de următoarele acte:

1. Extras de naștere și botez.
2. Act de revaccinare.
3. Act de naționalitate.
4. Certificat de studii din clasele secundare.
5. Certificat dela Oficiul parohial despre religia părinților.
6. Un certificat de bună purtare dela direcțiunea școlii unde a urmat.

Concursul se va ține la începutul lunii Septemvrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii, pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere excelentă și n'au vre-un defect fizic, care le-ar face neaptes pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale.

După aceste două cercetări preliminare, candidatele vor fi supuse la două serii de probe: scrise și orale.

Probele scrise se vor da: din limba

română, aritmetică, geometrie, și istoria Românilor. Probele orale se vor da din materiile prevăzute în programa clasei a III respective a IV a școlilor secundare. Candidatele vor fi examinate și la vioară.

Elevete școlii vor aduce la instalare lingerie de corp câte 6 bucăți, vestiminte de pat (plapomă, pernă un mindir de lână sau de iarbă de mare) lingerie de pat câte 2 bucăți, ciorapi negri și gris, 3 prosoape de faturii, 3 ștergare de lighian, rochii, ghetete și pantofi negri numai cu tocure late, o vioară etc. Paltonul și pardesiul trebuie să fie bleu-marin sau negru. Elevetele vor avea 2 șorțe mari negre și 2 șorțe albe de pânză (pentru bucatărie). La instalare se vor prezenta obiectele aduse.

Taxele care se vor percepe dela eleve sunt:

1. Taxă de înscriere 1450 lei.
 2. Taxă de întreținere lei 7000 (care se va plăti în 3 rate; la înscriere se va achita 3000 lei).
 3. Eleve externe vor plăti pe lângă taxa de înscriere o taxă de 1500 lei.
- Pentru practica de gospodărie se va plăti 100 lei și pentru instalare 250 lei.
- Toate elevele vor depune la înscriere o sumă de lei 200 ca și cautiune. Această sumă se va restitui la caz că nu se va întrebuința.

Cluj, la 30 Iunie 1934.

Nr. 3812.

Concurs la catedre.

Cu data de 15 August, a. c. se publică concurs la următoarele catedre vacante și ore disponibile dela Școala Normală diecezană de fete din Gherla:

Limba română, 12 ore cu 2 ore de latină.

Limba franceză, 8 ore.

Țesut și sericicultură, 7 ore.

Lucru de mână, 8 ore.

Muzica vocală, 7 ore, vioară 4 ore.

Cluj, la 30 Iunie 1934.

Nr. 3813.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Publicație de licitație minuendă

Curatorul bisericii române unite din parohia Reteag, județul Someș, pentru lucrările de edificare a unei biserici noi, publică licitație minuendă cu oferte închise, care se va ține în ziua de 8 Iulie a. c. ora 10 înainte de masă în localul oficiului parohial din loc.

Planul, devizul de spese și condițiunile de licitație se pot vedea la oficiul parohial din loc.

Reteag, din ședința curatoratului bisericesc, ținută la 16 Iunie 1924.

Președinte:

Pavel Salvan
paroh-protopop.

Prim-curator

George Chira

Publicațiune

La data de 15 Iulie a. c. ora 11 a. m. se va ține licitație minuendă la oficiul parohial Cășeiu, pentru acoperirea și repararea casei parohiale. Intreg materialul îl prestă Biserica. Antreprenorul va executa lucrarea, conform caietului de sarcini aflator la oficiul parohial Cășeiu. Garanța va fi de 2000 Lei în numerar sau efecte de stat.

Nicula Groșan
primcurator

Augustin Boldor
paroh

**Partea neoficiala.****Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu**

— Vizitațiile canonice la Mihăiești, Berindu, Topa-mică, Sâncraiu Almașului, Nădășel, Viștea, Mera, Gârbău, Măcău, Cornești, Turea, Aghireșu și Ticu. —

Joi, 17 Maiu a. c. la sărbătoarea Înălțării Domnului Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, însoțit de păr. canonic dr. Gheorghe Vidican, prof. de teologie dr. Emilian Lemenyi, Silviu Popa și de clericii Eugen Cozma și Victor Meruțiu, a cercetat pe credincioșii săi din parohiile *Mihăiești și Berindu*.

Coborârea Păstorului în mijlocul turmei cuvântătoare, în scopul de a se face „tutor toate”, îndreptând în spiritul Evangheliei cele de îndreptat, și aruncând cu prisosință semanța cuvântului lui Dumnezeu pe pământul sufletelor, este o necesitate cerută imperios de vremile excepțional de grele prin care trecem.

Răspunzând acestor necesități Prea Sfinția Sa duce de data aceasta mângăerile Evangheliei în ținutul cel mai încercat de nenorociri. Trei ani în urmă, locuitorii acestui ținut și-au luerat pământul cu hărnicie de albină, fără a beneficia ceva pe urma trudei lor. Înainte cu doi ani, o grin-

dină fără pereche le-a făcut semănăturile una cu pământul, atunci când erau mai frumoase și mai promițătoare. Anul trecut, din cauza ploilor multe, au avut foarte puține spiccase, porumb de loc. În anul acesta seceta cumplită și musca columbacă, au pus vârf nenorocirilor pe cari le suportă cu răbdare creștinească.

Este îmbucurător, că aceste grele lovituri, în loc să slăbească moralul celor năpăstuiți, l-au întărit. Poate niciodată, nu s'au rugat cu atâta credință și nădejde în Dumnezeu, ca acum. Vestea, că slujitorul Domnului vine la ei, le-a copleșit sufletele de cea mai sfântă fericire și bucurie, manifestate așa de frumos și măreț la sosirea Arhierelui prin: călăreți trimiși întru întâmpinare, câte trei falnice porți triumfale, strade îngradite cu verdeață, trăsură îmbrăcată în covoare alese și flori, cântări religioase și însuflețite discursuri de bun sos, cu un cuvânt, tot ce poate oferi o inimă sincer iubitoare.

șilor, cărora înalta vizită le-a îndoit praznicul și le-a umplut sufletul de cea mai sfântă bucurie. Plăcut impresionat de atâta dragoste, Prea Sfinția Sa răspunde cu aceeași dragoste, oferind frumoasele arătări ale credincioșilor Domnului, în numele căruia a venit

Liturgia arhierască s'a oficiat cu deosebit fast la un altar construit cu multă artă în curtea bisericii, în admirația tuturor. La sfârșitul Liturgiei, Prea Sfinția Sa a rostit o puternică cuvântare despre tăria Crucii, ai cărei apărători neclintii au fost sfinții Constantin și Elena. După cuminecarea alor 78 credincioși și spropirea cu aghiasmă a mulțimei, Prea Sfinția Sa a mers la casa parohială într'o trăsură îmbrăcată în flori, trasă de 4 boi albi, însoțit fiind de întreg poporul, iar femeile cântând în urma trăsurii cântece religioase.

La casa parohială au avut loc recepțiile. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat 16 familii, între cari o evreică încreștinată împreună cu cele două fiice ale ei. Prin vizitele făcute de Prea Sfinția Sa la bolnavii și sărăcii comunei, mângâindu-i și întărindu-i în suferințe, a lăsat urme neșterse și de adâncă recunoștință în toate sufletele comunei. Abia la ora 4 p. m. s'a ajuns la masa oferită de familia ospitalieră a părintelui Moldovan. După masa luată în grabă, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna ungurească

Viștea,

în care sunt pripășite și vre-o 120 suflete greco-catolice.

Și aici Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de călăreți, iar în comună cu două porți triumfale, în fața cărora a așteptat toată suflarea comunei, fără deosebire de confesiune, binevențând d. învățător Ioan Bulbuc în numele românilor, d. director școlar Ioan Székely în numele școlii, primarul Nagy Székely în numele comunei, pâr reformat Daroczi Francisc în numele bisericii reformate, iar în curtea școlii pâr. Ioan Moldovan în numele credincioșilor.

După un frumos oficiu divin, Prea Sfinția Sa a rostit o înălțătoare cuvântare, despre puterea credinței, ascultată cu viu interes și de reformații, cari până la unul erau de față. Prea Sfinția Sa, în semn de recunoștință pentru parte-para la primire, a adresat o scurtă cuvântare în limba maghiară aceloră, cari nu posed. limba română, mulțumind pentru sentimentele calde, cu cari au ținut să se asocieze la primirea ce i s'a făcut. După stropirea cu aghiasmă, Prea Sfinția Sa a anunțat dania de 10.000 L. ca fond inițial pentru edificarea unei biserici pentru credincioșii acestei comune.

primită cu neînchipuită mulțumire. După recepții și mai multe vizite, Prea Sfinția Sa, însoțit de puternice urale s'a îndreptat spre comuna

Mera,

o altă comună puternică ungurească, cu aproape una sută credincioși români uniți.

Aceeași primire ca'n Viștea. La sosirea în fața porții triumfale, Prea Sfinția Sa a fost întâmpinat de corul bisericii reformate, care a cântat un imn religios. Au binevențat și aici cu calde cuvinte d. învă. Alexandru Mocan în numele școlii, pâr. reformat Szabo Geza în numele bisericii reformate, casierul comunal Ioan Varga în numele comunei, iar pâr. Ion Moldovan în numele credincioșilor. A urmat apoi oficiul divin cu predica, stropirea cu aghiasmă și anunțarea daniei de L. 10.000 în acelaș scop ca în Viștea, primită și aici cu puternice urale de recunoștință și mulțumită. Sau făcut apoi și aici mai multe vizite, după cari s'a luat agapa oferită de dl. director școlar în penziune, al cărui nume îmi scapă.

Prin daniile generoase, făcute în locul cel mai binevenit, Prea Sfinția Sa săvârșește o operă pe cât de creștinească, pe atât de națională. Fără aceste danii în scurtă vreme credincioșii de aici ar fi fost pierduți și pentru biserică și pentru neam. Marinimoșii donatori, își vor scrie numele în cartea de aur a Neamului și a Bisericii.

* * *

În continuarea drumului apostolic, Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, însoțit de pâr. canonic Dr. Victor Bojor, prof. de teologie Dr. Emilian Lemenyi, S. Popa și de clericii Maxim, Tohătan și Meruțiu a cercetat în 28 și 29 Maiu a. c., a 2-a zi și a 3-a zi de Rusalii, pe credincioșii din comunele: *Gârbău, Măcău, Cornești și Turea.*

Prin părințeștile vizite, împreunate cu o muncă apostolică, vrednică de admirat, Prea Sfinția Sa a devenit atât de popular în masele credincioșilor, încât pe timpul vizitei, toate comunele cercetate sunt ade-vărate centre de pelerinaj. Te impresionează până la lacrimi văzând cum în comune cu abia 100—600 suflete, Prea Sfinția Sa este întâmpinat de mii de credincioși, veniți din împrejurimi, pentru a-i mai asculta cuvântările pline de cele mai alese învățături.

Dragostei, în numele căreia merge Arhierul, poporul recunoscător îi răspunde iarăș cu dragoste, manifestată atât de strălucit cu ocazia primirei.

Pretutindeni banderii de călăreți, în mândru port național, mai multe porți triumfale lucrate cu multă măiestrie, ulțe

Îngrădite cu verdeață, case și porți împodobite cu covoare și flori, — sunt dovada sentimentelor, cari stăpânesc toate sufletele.

Cea dintâi comună cercetată în acest drum a fost

Gârbăul-Clujului

unde Prea Sfinția Sa a sosit la ora 9 a. m. între sunete de fanfară, cântece de coruri și puternice urale. Au rostit adânc simțite discursuri de bun sosir: primarul comunal Ștefan Toșa, d. inv. director Ioan Toma, și stud. în drept, Ioan Gorcea, apoi dna Eugenia German în numele Reuniunii Sf. Maria, iar elevii Ioan Blaga și Ana Gorcea au rostit frumoase poezii ocazionale, predând flori.

Până la biserică Prea Sfinția Sa a fost dus în trăsura toată îmbrăcată în flori a dlui Maier, trasă de 4 cai negri împodobiți și ei cu multă măiestrie. La biserică, unde așteaptă un mare sobor de preoți îmbrăcați în ornate a bineventat cu calde cuvinte zelosul preot al locului păr. Iosif German, care în decursul celor 8 ani de păstorire a dezvoltat o activitate pastorală vrednică de toată lauda. Grație străduințelor sale, comuna Gârbău are o foarte bună fanfară, un splendid cor mixt bisericesc și diferite societăți culturale.

Liturgia arhierescă s'a oficiat cu mare solemnitate la un altar, construit cu multă artă și gust în curtea bisericii, răspunsurile la Liturgie le-a dat corul mixt al acestei comune, condus de dl. inv. director Ioan Toma. Impresionantă și înălțătoare de suflete a fost magistrala cuvântare a Prea Sfinției Sale, rostită în cădrelor Liturgiei, în care face o clasică apologie a credinței în punctele controversate cu sectarii. Prea Sfinția Sa a cuminecat apoi peste 100 credincioși și a stropit cu aghiasmă pe toți cei prezenți. Au urmat, apoi, la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile curatoratul, soc. Agru, Reun. Sf. Maria, Șoimii Carpaților, fanfara condusă de stud. în drept Ion Gorcea, corul, primăria, școala și elevii cari frecventează școalele secundare.

După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat 15 familii, ajungându-se la masa oferită de familia ospitalieră a păr. Germani, abia la ora 4 p. m.

După masa Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre filia

Măcau,

o puternică comună ungurească cu abia 10 familii românești. La bucuria puținilor credincioși, deosebit de fericiti pentru înalta vizită, s'a alăturat toată populația reformată a comunei, care din zi de lucru și a făcut sărbătoare pentru a putea asista la primi-

rea Arhierelui, în frunte cu preotul și primarul, contribuind chiar efectiv la lucrările de primire cu călăreți, porți triumfale și discursuri însuflețite, rostite de d. notar E. Kiss, d. Ioan Sopon în numele credincioșilor uniți, păr reformat în numele bisericii reformate, o fetiță a predat flori în numele școlarilor, iar la biserică păr. Iosif German a mulțumit în numele credincioșilor oboseala și dragostea mare, care l'a adus în mijlocul credincioșilor așa de puțini la număr, spre a-i lumina și întări în dreapta credință.

S'a oficiat apoi un scurt serviciu divin cu litie și rugăciuni pentru morții comunei. Cuvântarea Prea Sfinției Sale despre dragostea deapropelui, fundamentul creștinismului, a impresionat adânc chiar și pe cei de altă legă.

După stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, Prea Sfinția Sa a făcut vizită la șefii autorităților, cercetând apoi la casele lor, spre nemărginita lor mângăere, pe toți credincioșii săi, reîntorcându-se abia la ora 10 seara în Gârbău pentru a rămâne aici peste noapte.

Martți, în ziua următoare, Prea Sfinția Sa la orele 9 a. m. sosește în comuna

Cornești

situată la 7 km. de Gârbău, într'o pitorească vale, încunjurată de coline împădurite. Și aici totul e sărbătoare, la care ia parte întreg jurul. Primit cu aceleași manifestări de dragoste, Prea Sfinția Sa a fost bineventat de primarul Petru Cordoș, d. învățător Gheorghe Vâlcean, președ. Agrului Ioan Cosma, dna Nastasia Cosma în numele Reun. Sf. Maria, predând un superb buchet de flori iar la biserică de către tinărul preot al locului păr. N. Hătegan și eleva Florica Cosma, care a recitat poezii și a predat flori. Superb a fost corțelul până la biserică, prin străzile transformate în adevărate alee.

Liturgia arhierescă a fost săvârșită și aici la un frumos altar improvizat în grădina Bisericii. Răspunsurile le-a executat foarte frumos, cântând alternativ, corul elevilor din Cornești și corul mixt din Mihăești. Înălțătoare de suflete a fost cuvântarea Prea Sfinției Sale, rostită la sfârșitul Liturgiei, după care au urmat la casa parohială recepțiile, apoi 12 vizite la credincioși și masa oferită de familia ospitalieră a păr. Hătegan.

După masa Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Turea,

filie și aceasta a parohiei Gârbău. Și aici l-au așteptat pe Arhieru în fața unei superbe porți triumfale, caldele sentimente și

În parohia

Mihăiești

s'a făcut primirea la două porți triumfale, rostind la poarta I-a calde cuvinte de bun venit: tânărul Horj Vasile, d. N. Duican subnotar, d. Al. Lupaș, primarul I. Podoabă, iar la poarta a II-a, distinsul medic de cerc d. Dr. Victor Demetriu, d. inv. Emil Cordoș și eleva Maria Podoabă, care a predat și un buchet de flori în numele școlarilor.

La biserică pâr. Viorel Cristea, tânărul preot al locului, într'un ales discurs a arătat bucuria mulțimei, care pentru întâia oră salută pe Arhiepiscopul în mijlocul lor. Prea Sfinția Sa mulțumind tuturor pentru caldele sentimente manifestate față de slujitorul Domnului, oficiază în sobor de preoți, cu multă solemnitate Liturgia arhierască, la un altar improvizat în curtea bisericii. Răspunsurile la Liturige le-a dat, sub conducerea tânărului inv. Emil Cordoș corul mixt al acestei parohii și pâr. S. Popa.

La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa, după ce a cuminecat 80 credincioși, a rostit o foarte impresionantă cuvântare despre Domnul înălțat întru mărirea, de unde va revărsa darurile sale cu prisosință asupra tuturor acelor, cari i-se vor adresa lui cu credință și iubire. A făcut, apoi, între și-roaiele de lacrimi ale mulțimei, comemorarea acelor, cari prin jertfa sângelui lor ne-au dat România întregită, oficiind un parastas pentru odihna sufletelor lor. După stropirea cu aghiasmă a celor prezenți, Prea Sfinția Sa, încunjuțat cu dragoste de mulțime, a mers la casa parohială, unde au avut loc recepțiile, la cari s'au prezentat: curatoratul, primăria, școala și Agru.

După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat 10 credincioși, între cari bolnavii, invalizii și săracii comunei, ducând prefetundenea multă mângâiere și bucurie. Sfârșite vizitele, Prea Sfinția Sa a luat masa oferită de familia ospitalieră a pâr. Cristea, iar după masă, lăsând în suflete mângâieri fără de preț, s'a îndreptat spre parohia

Berindu

Primit cu aceeași caldă însuflețire Prea Sfinția Sa este binevențat de inv. Aurel Musca, d. primar Ștefan Gocan, elevi; Niman, care a predat flori în numele școlarilor, toți cu stegulețe tricolore și cu flor, în mâini, iar la biserică pâr. Traian Pop, în adânc simțite cuvinte, după ce dă expresie bucuriei nețărâmite, de care sunt coplesite toate sufletele, cere binecuvântarea arhierască pentru parohie și credincioși.

Oficiul divin, cu doxologie, litie și rugăciuni pentru morții comunei, s'a săvârșit în liber dând răspunsurile corul mixt din

comuna Criștior, venit aci cu tot poporul în procesiune.

Prea Sfinția Sa a rostit și aci o neîntrecută cuvântare despre credință și rugăciune, cari sunt mântuitoare de suflete, lăsând urme neșterse în inimile credincioșilor. După stropirea cu aghiasmă a credincioșilor, au urmat și aici recepțiile la casa parohială și vizite la credincioși, după cari familia ospitalieră a pâr. Traian Pop a oferit o gustare. Abia la ora 8.30, Prea Sfinția Sa s'a putut smulge din dragostea credincioșilor, reîntorcându-se la reședință, ducând și lăsând în suflete mângâierile, ce răsar numai pe urma adevăratului apostolat.

* * *

Duminecă, în 20 Maiu, Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu, însoțit de pâr. canonic dr. Gheorghe Vidican, prof. de teologie dr. E. Lemenyi și S. Popa și de clericii Maxim și Meruțiu, a cercetat comunele *Topa-mică și Sâncraiaul Almașului*.

Pentru amândouă comunele aceasta zi a fost prilej de înaltă sărbătoare și înălțare sufletească. Distinsul preot al comunei

Topa-mică,

pâr. protopop Vasile Cozma în admirabilul său discurs de bineventare dorește glas de Arhiepiscop, spre a vesti că „această aleasă și sfântă zi, una a Sâmbetelor împărătească și doamnă, a adunărilor adunare și sărbătoare este a sărbătorilor“.

Se împlinesc chiar în zilele aceste 100 ani de când episcopul Ioan Lemenyi a cercetat mai pe urmă această comună, bătătorind pe urma glorioșilor săi înaintași Grigoriu Maior și Petru Pavel Aron, cărarile satelor și bisericuțelor de lemn, pe cari Prea Sfinția Sa Iuliu de 17 ani, necruțând osteneală, le străbate cu părințească dragoste și neîntrecută râvnă apostolică.

Dacă inima credincioșilor era arzândă întru ei, de câte ori le grăia Arhiepiscopul la toate praznicile prin înțelepte pastorale trimise la toate sărbătorile mari, bucuria ce o simțesc credincioșii astăzi, când după 100 ani pot saluta în mijlocul lor pe Arhiepiscop, e greu de pus pe hârtie.

Primirea făcută Arhiepiscopului — pe care l'au trecut prin trei porți triumfale, străzi îmbrăcate în verdeață și flori, apoi călăreții vestitori ai bucuriei, salutând cu salutul roman, cărele alezorce împodobite măestric, precum și minunatele coruri bisericesti cu cântecele lor, — a fost cu adevărat demnă de un mare prinț al Bisericii.

Prea Sfinția Sa a sosit la Topa-mică la orele 9 a. m. La poarta I-a așteptau școala, autoritățile și bărbății, la a II-a Reuniunea femeilor, iar la a III-a societatea Agru. Au

rostit calde cuvântări de bun sosit d. notar, d. înv. Viorel Peșteanu, d.șoara înv. Rozal a Stanciu în numele Reun. Mariane, d. Pavel Sandor în numele Agrului, la biserică păr. prot. Vasile Cozma parohul loculul în numele credincioșilor, iar eleva Mărioara Șandor, predând flori, a recitat o frumoasă poezie ocazională.

De o rară frumseță a fost cortegiul format până la biserică cu călăreți, copii de școală și bărbații din comună înaintea trăsorii, în care se afla Arhiereul, iar în urma trăsorii femeile în rânduri de câte 4, cântând cântece religioase.

Liturgia arhierească s'a săvârșit în sobor de preoți cu deosebit fast. Cuvântarea Prea Sfinției Sale rostită la sfârșitul Liturgiei — în cadrele căreia a cuminecat peste 100 credincioși — a fost o adevărată perlă de oratorie bisericească. După stropirea cu aghiasmă a celor prezenți, Prea Sfinția Sa, abia străbătând prin mulțimea, care-l înconjura cu dragoste, a primit la casa parohială omagiile: curatoratului, școlii, primăriei, Agrului, reuniunii femeilor, corului și casei culturale. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat 15 familii, școala și casa culturală. În școală au așteptat școlarii cu cântece religioase, iar la casa culturală tot poporul. În amândouă locurile, Prea Sfinția Sa a îndreptat părințești îndrumări și sfaturi, exprimându-și mulțumirea, văzând cum grație vredniciei conducătorilor, poporul a pornit pe calea fericită întru căutarea binelui, prin lumina slovei.

După masa oferită de familia ospitalieră a păr. protopop Cozma, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna

Sâncraiuul-Almașului,

unde a fost așteptat cu aceleași manifestări de dragoste.

În fața superbelor porți triumfale, cari simbolizau porțile sufletului credincioșilor, au binevențat d. primpretor Iosif Rusu, asistat de funcționarii Foja și Radu, d. înv. Simion Biriș și dna Aurelia Biriș, predând flori, iar la biserică harnicul preot al locului, păr. Ștefan Răcășan în duioase cuvinte arată bucuria, cu care toată suflarea așteaptă pe Bunul Părinte. Părintelui Răcășan îi revine meritul înființării unui admirabil cor mixt, care ar face cinste oricărui oraș.

După serviciul divin oficiat în liber, Prea Sfinția Sa a rostit și aici o foarte impresionantă cuvântare despre credința celor 318 părinți din sinodul dela Nicea, prin care se ajunge la mântuire. După stropirea cu aghiasmă, a mulțimilor venite din tot jurul — mulțimi de credincioși au urmat pe Arhiereu în toate comunele vizitate —

au urmat la casa parohială recepțiile, vizitând apoi și aici 14 credincioși la casele lor. Prin aceste vizite Prea Sfinția Sa lasă în suflete, cele mai dulci și neșterse amintiri.

A urmat apoi și aici masa oferită de familia ospitalieră a păr. Răcășan, după care Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre comuna Topa, cu convingerea că în aceste comune atât conducătorii cât și credincioșii își fac pe deplin datoria,

* * *

În continuarea drumului apostolic, din comuna Sâncraiuul-Almașului Prea Sfinția Sa, însoțit de aceeași asistență; s'a îndreptat spre comuna

Nădășel

Sărbătoarea sfinților împărați Constantin și Elena, prin înalta vizită a avut în dobit caracter sărbătoresc, la care a participat întreg jurul.

Impunătoare a fost procesiunea, venită din frunțaș comuna Șard, cu aproape toți locuitorii ei, și din comuna Gărbău, având în frunte fanfara și admirabilul ei cor mixt, înțînțate și conduse de vrednicul peot, păr. Iosif German, parohul Gărbăului. În marea mulțime am remarcat mulți credincioși veniți din comunele vizitate deja, cari doreau să mai vadă și să mai asculte odată învățăturile Marelui Prelat bisericesc.

Comuna Nădășel, spre lauda ei fie zis, a făcut mari eforturi pentru primirea cât mai grandioasă a celui atât de dorit. Toate ulițele satului erau transformate în adevărate alee, cu minunate porți triumfale, case și porți împodobite cu covoare, un admirabil car alegoric, la care erau înjugați 14 boi aleși pe sprânceană, apoi copiii de școală cu treicolori și flori, fanfară și cor bisericesc, în fruntea unei imense mulțimi, strălucind totul a sărbătoare, așteptau cu sfântă înfrigurare în suflet ora 9, când avea să sosească trimisul Domnului.

Cuvinte calde de bun sosit au rostit d.șii: Vasile Pop, primar, în numele comunei; curatorul Gheorghe Danciu, învățătorul Emil Coste, în numele Agrului, Victoria Farago, în numele R. Sf. Maria, apoi elevii Danciu Iacob, Traian Farago, Lucia Costea și Maria Lăpușan au recitat poeziile ocazionale și au predat flori în numele școlărilor.

Până la biserică Prea Sfinția Sa a fost transportat în carul alegoric acompaniat de sunetele de fanfară și cântecele corului. La poarta bisericești, sub un adevărat arc de triumf, așteaptă un sobor de preoți îmbrăcați în ornate, în frunte cu protopopul tractual Clemente Pandrea, din care desprinzându-se harnicul preot al comunei, păr. Ion Moldovan, a spus adânc simțite cuvinte de bun sosit în numele credincio-

însuflețirea a toată suflarea comunei, în majoritate minoritară reformată, în frunte cu autorități, capii de școale, fanfara din Cărbău, și discursuri alese, rostite de d. primar George Abrudean în numele comunei, d. inv. dir. Vasile Morar în numele școlii pâr. ref. Szász Francisc în numele bisericii reformate, iar elevii Maria Felseghi și Octavian Feneș recitând frumoase poezii ocazionale au predat flori. La biserică pâr. Iosif Gherman în alese cuvinte mulțumește Prea Sfinției Sale pentru grija ce poartă acestei turme mici, dar din a căror credință a răsărit un foarte frumos și încăpător locaș de închinăciune.

Oficiul divin, din cauza unei ploii binecuvântate, s'a săvârșit în biserică, care deși spațioasă, abia în parte a putut cuprinde mulțimea. În magistrala cuvântare, rostită și aici, Prea Sfinția Sa a insistat asupra înfrățirii și a dragostei creștinești propovăduită de însuș Isus Hristos cu vorba și fapta.

După stropirea cu aghiasmă a credincioșilor Prea Sfinția Sa a vizitat 12 familii. Abia la ora 9 seara s'a ajuns la o gustoasă agapă oferită de familia inimosului notar d. E. Feneș, după care Prea Sfinția Sa s'a reîntors la reședință, însoțit de recunoștința mulțimilor, cari niciodată nu vor uita clipele de adevărată înălțare sufletească petrecute în adevărată îmbrățișare cu Părintele iubit și în suflet cu mângăerile fără preț, date de Hristos slujitorilor săi, cari își împlinesc misiunea cu vârf și îndesat.

*

În continuarea drumului apostolic, Prea Sfinția Sa, însoțit de părintele canonic Dr. Gheorghe Vidican, prof. de teologie Dr. E. Lemenyi, S. Popa și clericii Maxim și Meruțiu — după ce Duminecă, în 3 Iunie a. c. a fost în Gherla, unde în biserică concelebră la pontificat sf. Liturgie Arhierescă, împărțind cea 160 copii cu prima Cuminăcătura — a cercetat Duminecă, în 10 Iunie a. c. frunțile comune Aghireșu și Ticu.

Și această înaltă vizită, făcută în numele dragostei lui Isus, a fost proleț de luminat praznic, nu numai pentru comunele cercetate, ci pentru întreg ținutul Mângăerile duse de Arhieriu pretutindeni, au pus în mișcare masele, cari aleargă întru întîmpinare, dela îndepărtări de zeci de km. Așa, la praznicul Aghireșului au participat, alături de români, toate comunele minoritare din jur, în frunte cu preoții lor.

In Aghireșu, grație vrednicilor conducători localnici, totul este în strălucire de mare sărbătoare. Cinci grandioase porți de triumf, minuna-

tu banderiu de călăreți ai organizației „Soimilor”, în ales port național, având în frunte pe inimosul notar d. Ignat Morariu, comandantul organizației, peste 200 copii de școală îmbrăcați și ei în frumos port național, toți cu flori în mâini și mii de creștini, în frunte cu șefii autorităților, așteaptă sosirea Marelui Prelat.

La poarta din capătul comunei Arhieriu este întîmpinat de banderiuul „Soimilor” și bineventat de conducătorul lor, d. notar Ignat Morariu. De aici până la poarta principală, ridicată la podul din piața mare, unde așteaptă mulțimea, Prea Sfinția Sa este dus cu o trăsură îmbrăcată cu adevărată artă în flori și covoare, făcând escorta de onoare banderiuul de călăreți.

La această poartă Prea Sfinția Sa este primit cu nesfârșite urale, cântece de coruri și alese discursuri de bineventare, rostite de distinsul primpretor al plasei d. dr. Traian Denghel și primarul comunei în numele administrației și comunei politice. La poarta a treia, ridicată la ramificarea drumului spre Petrind, a bineventat ținărul director școlar d. Vasile Călugăr și eleva Gliran Florica cu poezie ocazională și flori în numele școlii. La poarta a 4-a venerabila dnă, Elena Mihalca bineventează și predă flori în numele Reuniunii „Sf. Maria”, pe care o prezidează cu multă cinste. De aici până la biserică Prea Sfinția Sa parcurge drumul prin ploaia de flori a copiilor de școală.

La biserică, desprinzându-se din soborul de preoți îmbrăcați în ornate, în frunte cu protopopul Clemente Pandrea, rostește calde cuvinte de bun sosît, în numele credincioșilor, venerabilul paroh al locului, pâr. protopop Mihalca. Prea Sfinția Sa, adânc impresionat de calde sentimente și dragostea cu care a fost întîmpinat, oferă toate aceste adevărate flori sufletești Domnului, în numele căruia a venit.

Liturgia arhierescă s'a oficiat cu deosebit fast la un frumos altar improvizat în curtea bisericii. Răspunsurile la Liturgie, le-a dat foarte frumos minunatul cor mixt al „Soimilor”, condus cu multă pricedere de dna învățătoare Gabriela Călugăru. Au plăcut mult Axionul și Priceasna, cântate în duet de dna Călugăru și dșoara Laura Pop.

La sfârșitul Liturgiei Prea Sfinția Sa a cuminecat peste 100 credincioși, a stropit cu aghiasmă mulțimile și a rostit o foarte impresionantă cuvântare despre: Perpetua operă de mântuire a lui Isus.

Au urmat apoi la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: curatoratul, bisericile: ortodoxă, rom.-cat. reformată, com. izraelită, apoi autoritățile

civile, corpul didactic, reuniunea „Sf. Maria“, reuniunea femeilor reformate și organizația „Șoimilor“. După recepții Prea Sfinția Sa a cercetat, condus fiind în trăsură de gală a păr. protopop Ion Mihalca, 18 credincioși după care abia către ora 4 p. m. s'a ajuns la o gustoasă masă oferită de familia ospitalieră a păr. Mihalca.

După masă Prea Sfinția Sa, însoțit de aceeași asistență s'a îndreptat spre comuna

Ticu

pe un drum tot atât de pitoresc, cași valea în care este situată comuna. Primit cu aceleași manifestări de dragoste și însuflețire, Prea Sfinția Sa este întâmpinat, la intrarea în hotarul comunei, de un banderiu de 10 călăreți, iar la poarta cea dintâiu de copiii de școală, cari anunță cu strigăt de bucurie că: „Au venit ei copiii Ticului să conducă pe Părintele iubit spre pământul dorit al sufletului Său“. La poarta a II a au bineventat cu adânc simțite cuvinte d. notar O. Patachi, primarul comunal Ștefan Bolda și d. inv. Petru Nădașu. De aici Prea Sfinția Sa a fost dus într'un foarte minunat car alegoric în care torceau tuior 6 fete, tras de 6 perechi de boi albi, frumos împănati și în sunetele armonioase ale minunatei fanfare a minerilor din colonia Ticului. Sosit la altă poartă, Prea Sfinția Sa este așteptat de reuniunea „Sf. Maria“, în numele căreia bineventează prezidenta Rozalia Maxim, predând flori. Tot aici a bineventat în numele Agrului d. Emil Galoș, iar o fetiță a recitat o poezie ocazională predând flori.

La poarta bisericii Prea Sfinția Sa a fost așteptat de un sobor de preoți și bineventat de tînărul și harnicul preot al locului, păr. Al. Fărcașiu, după care corul mixt al minerilor dela Colonia Ticu, condus de priceputul director școlar, Augustin Dordai, a intonat „Pe Stăpânul“.

După serviciul litiei cu rugăciuni pentru morții comunei, oficiat la un frumos altar ridicat în curtea bisericii, Prea Sfinția Sa a rostit și aici o magistrală cuvântare, arătând efectele și puterea credinței. După stropirea cu aghiasmă a celor peste 1000 credincioși Prea Sfinția Sa a mers la casa parohială unde au avut loc recepțiile la cari s'au prezentat: Curatorul, Agrul, Primăria, Școala și Reuniunea femeilor, după cari Prea Sfinția Sa a cercetat 3 bolnavi și 8 familii ducând pretutindeni multă mângâiere.

La serbările din Ticu au participat și funcționarii superiori ai societății miniere „Șorecani“ în frunte cu d. dir. general Gregoriu Manoilescu, fratele fostului mi-

nistru, cu dna și d. director tehnic Ion Fotiade cu dna.

Abia la ora 9 seara s'a ajuns și aici la o gustoasă masă oferită de familia ospitalieră a păr. Fărcașiu, după care Prea Sfinția Sa într'o atmosferă de mulțumire și fericire, se îndreaptă spre reședință, ducând și lăsând în suflete cele mai plăcute și neșterse amintiri.

S. Popa.

Diverse.

Pecând scriem acestea rânduri, Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, este în plină vizitație canonică într'o parte din parohiile și filiile Protopopiatului Ciucea. Vizitația canonică a Prea Sfințitului în toate locurile este considerată ca zi de mare sărbătoare și fiii credincioși în toate părțile fac marelui nostru Arhiepiscop primiri entuziaste și călduroase. Banderii de călăreți, mulțime de porți triumfale, ploii de flori caracterizează primirile pline de dragoste, ce se fac Prea Sfinției Sale în calea Apostolatului luminat. În deosebi la Bologa și Săcuieu s'a făcut primire grandioasă, după informațiile, ce le avem până acum. Asupra acestei vizitații canonice, de altfel — care este o nouă scumpă cunună în Apostolatul „Episcopului vizitațiilor canonice“ — vom reveni cu raport amănunțit.

Inchiderea Anului Școlar la Academia de Teologie. Precum am anunțat în nr. trecut al „Curierului Creștin“ anul școlar la Academia noastră de Teologie s'a încheiat în 14 Iunie a. c., când a fost ultima zi de examen și Te Deum-ul de sfârșit de an. Cum Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu în 13 Iunie seara trebuia să plece la București, pentru a participa la deschiderea Parlamentului, ce avusesse loc în 14 Iunie a. c., în după-masa zilei de 13 Iunie a fost la Seminar pentru a da povețe clericilor-seminariști, cari pleacă la vetrele părintești. Iată, ce scrie despre aceasta înaltă vizită cotidianul Clujan „Patria“ sub titlul „O despărțire duioasă“: Trebuind să plece la București pentru a participa la redeschiderea parlamentului, Prea

Sfinția Sa Episcopul Iuliu Hossu a cercetat aseară Seminarul Teologic Clujan. Înaltul arhieru dorea să adreseze un cuvânt de rămas bun studenților Academiei Teologice, cari după încheierea anului școlar se vor reîntoarce la vetrele părințești.

La duioasa despărțire a fost de față întreagă studențimea, în frunte cu membrii corpului didactic, păr. prodirector Dr. Victor Bojor, și Dr. Gheorghe Vidican rector. Primit fiind cu înmul arhieresc Prea Sfinția Sa a adresat tinerimei o impresionantă alocuție, cerându-le, ca toate cunoștințele dobândite în timpul studiilor să le prefacă în capital sufletesc. Le-a cerut mai ales să scalde aceste învățături în baia dragostei, căci dragostea e temelie credinței. Le a adresat apoi cuvinte de laudă pentru strălucitele rezultate ale examenelor, exprimându-și dorința ca poporul să verifice progresele ce ei le-au realizat în cultură și evlavie. În sfârșit a împărtășit atât profesorilor, cât și studențimei, binecuvântarea arhierescă. Strângând apoi mâna fiecărui student, drept amintire le-a dăruit tuturor iconițe cu chipul Maicei Domnului.

Atât cuvintele de despărțire, cât și însuși actul duioasei despărțiri, asupra tuturor studenților a produs o deosebită impresie-

Despre aceeași încheiere de an școlar „*România Nouă*”, celalalt cotidian fruntaș al Clujului, are următoarele cuvinte:

Ieri la ora 6 p. m. a avut loc în catedrala „Șchimbarea la Față” serbarea de sfârșit de an a Academiei de Teologie română unită din Cluj. Examenele s'au desfășurat la răstimpuri în decurs de 14 zile, fiind prezidate de Prea Sfinția Sa Episcopul, care pentru a se convinge personal de educația ce se dă viitorilor conducători ai poporului în înalta instituție, dela începutul păstoririi Sale, a asistat în fiecare an la toate examenele.

Atât cu ocazia diferitelor inspecții inopinate, făcute în decursul anului școlar, mai ales însă cu privilegiul acestor examene, Prea Sfinția Sa s'a convins spre marea sa mulțumire și satisfacție, că la Academia de Teologie se muncește serios. Profesorii, folosindu-și toată priceperea și energia, întru a forma sufletele după inima lui Hristos, iar tinerii clerici, conștii de misiu-

nea grea la care sunt chemați, răspunzând cu deplină măsură îndatorirea lor.

„Te-Deumul” a fost oficiat de păr. canonic Dr. Victor Bojor, asistat de păr. profesor Dr. Virgil Bălibanu și de păr. spiritual Dr. Simion Chișiu, de față fiind toți profesorii în frunte cu rectorul seminarial păr. canonic Dr. George Vidican. După Te-Deum s'a trecut în sala festivă a Academiei, unde s'au cetit clasificările, după cari păr. canonic și prodirector Dr. Victor Bojor a adresat calde cuvinte, cu îndrumări și sfaturi, atât tinerilor cari după expirarea vacanței se reîntorc între zidurile seminarului cât și acelora cari terminând studiile vor începe munca grea a Apostoliei.

Cum Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu Hossu, chemat de înalte interese bisericesti, a trebuit să plece încă de Miercuri seara la București, în după masa acelei zile, după ce a primit la reședință pe cei 30 absolvenți, la ora 7 a venit la Academie, pentru a da tinerilor clerici merindea sufletească călăuzitoare în viață.

Prea Sfinția Sa după ce își exprimă deplină mulțumită pentru zelul depus întru câștigarea cunoștințelor și însușirea duhului preoțesc, zel dovedit cu prisosință de răspunsurile luminoase date cu ocazia examenelor, îndeamnă să:

„Păzească cu sfințenie întreg și neatins capitalul moral și intelectual, câștigat în decursul anilor de Seminar. El este o comoară scumpă, câștigată cu multă trudă. Faceți ca din aceasta comoară să rodească hrană sufletească pentru toți aceia, cu cari veți veni în atingere și vor fi încredințați păstoririi voastre. Pentru ca roada după care vă vor cunoaște că sunteți aleșii și trimișii lui Dumnezeu să rămână, așezați capitalul cu care v-ați îmbogățit sufletul, pe fundamentul dragostei, propovăduită de Isus. Atunci darul lui Dumnezeu va fi în ajutorul nizuinței voastre, făcându-o rodnică și biruitoare în toate împrejurările. Absolvenții cari nu vă mai reîntoarceți între aceste ziduri, nizuți-vă

să măriți comoara câștigată aici, terindu-o de primejdiiile vieții, căci numai așa veți pute ținea pas cu vremea.

Voi, cei mai tineri, fiții cu dragoste față de toți, pentru că numai așa veți avea și voi dreptul la dragostea lor. După ce v'ați recreat trupește, organizați, în colaborare cu conducătorii satelor, șezători culturale, în cadrele cărorora să faceți și pe alții părtași din capitalul moral câștigat aici, iar viața voastră, în toate manifestările ei, să fie pildă vrednică de urmat. Din această pildă se va cunoaște că sunteți intrați în slujba Domnului.

Cuvânt de mulțumită și laudă aduc corpului profesoral pentru munca serioasă și plină de suflet, depusă întru formarea sufletelor acelora, cari sunt chemați să fie conducătorii și regeneratorii unui neam.“

Duioasa cuvântare de despărțire a Prea Sfinției Sale a fost urmată de puternice urale și hotărârea fermă de-a-i urma cu stințenie părinteștile îndrumări și sfaturi.

La cele cuprinse mai sus — cari nu reclamă nici un comentariu în ce privește munca serioasă, ce se depune la Academia noastră de Teologie — noi numai atât mai adaugem, pentru complectarea dării de seamă, că în cadrele publicării clasificărilor de fine de an, *s'au predat premiul I și II*, constituit de Prea Veneratul Ordinariat Episcopesc al Maramureșului, pentru cea mai bună predică, lucrată de clericul acelei Eparhii, — clericilor absolvenți *Vasile Jude și Dumitru Mercea*. Premiera acestor doi clerici merituosi a produs cea mai impresionantă mulțumire în sinul superiorilor, profesoriilor și clericilor.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)

Direcțiunea Gimnaziului de fete din Gherla

Aviz

Primirea elevelor în internatul Gimnaziului de fete din Gherla pe anul școlar 1934—35 se va face pe lângă condițiunile următoare:

Taxa de întreținere 7500 Lei. Taxa pentru plata personalului internatului 1500 Lei. Taxa de instalare în internat 500 Lei. Taxele se vor plăti în trei rate egale: prima la 25—31 August odată cu înscrierea, a doua la 1 Decembrie, a treia la 1 Martie.

Elevetele vor aduce cu sine 2 șorțe uniforme în formă de rochie pepită mărunt cu 2 gulerașe albe cu feston (model dela școală) 1 rochie bleu-marin de stofă fustiță plisată și bluză cu gulerașe albe cu feston (model ca pe șorțe) rochii și albituri necesare (cel puțin câte 3 bucăți) ghețe de iarnă și vară negre, 1 ploier, palton de iarnă bleu-marin, 1 saltea, 1 pernă cu 2 fețe, 2 cearceafuri, 1 plapomă sau țol, 1 cuvertură de pat albă, 3 ștergare, 3 servete, piaptăn, perie de haine, perie de dinți și ghețe, 1 față de masă albă, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, 1 farfurie adâncă, 1 întinsă, 1 mică, 2 pahare, 1 cească cu farfurie. Despre toate acestea vor aduce cu sine un inventar în dublu exemplar prin care se vor ține în evidență obiectele la intrarea și eșirea din internat. Fiecare va aduce cu sine un ștergar de vase și un sac, cari vor rămâne proprietatea internatului.

Taxele de întreținere, dacă împrejurările ar pretinde aceasta, se vor putea scădea sau majora.

Cererile pentru primirea în internat se vor înainta direcțiunii până la 25 August.

Direcțiunea.

